

花博会时间长、气温高，引入“智能监控平台”确保游客吃得安全

花博观察

之餐饮

花博会“拷贝”进博会“食安模式”

招数一

视频智能捕捉违规操作

15:59,花博会园区一家餐饮店中,通过摄像头智能捕捉并抓拍到一名员工未戴口罩。系统自动对商家推送预警,短短8分钟后,监管人员就在后台看到了商家的整改照片……这是5月26日下午,发生在花博园的一幕。

崇明区市场监管局花博园区市场监管所北园组组长陈春花介绍,这套新建的“市场监管保障智能监控平台”,已接入花博会运营指挥中心园区和崇明区城运中心,监管人员也可在手机端看到实时监控。平台应用人工智能技术与数据分析模型,涵盖食品、电梯、咨询服务、综合巡查等9个事项。

其中,“智慧食安”尤其重要。园区内安装了视频监控设备149套,覆盖南园3家单位、北园70家及周边4家单位,重点区域、餐饮单位已100%实现“明厨亮灶”。“员工没戴口罩、帽子,后厨有小动物或非操作人员闯入,都会被智能抓拍,并推送预警给商家。若半小时内不整改,指挥中心就会视频连线在现场的市场监管人员,前去点位查看。”陈春花表示,截至目前,已经通过该平台对不规范操作等情形进行食品预警数39件。

花博会展期一个多月,气温日渐升高,又将遭遇黄梅天,如何让游客吃得安全?进博会期间使用的监管“智慧大脑”已入驻,花博园242个餐饮点位按不同类型分类管理,149套视频监控设备提供“明厨亮灶”监管,食品总仓则从源头确保食品安全。



游客在花博会花栖堂用餐

杨建正 摄

招数二

不同业态实行分类管理

花博园内有四类餐饮场所。根据不同业态和监管要求,监管部门进行了分类管理。

陈春花介绍,第一类是北园的世纪馆、复兴馆、竹藤馆等永久场馆内的固定餐饮点位,均办理了食品经营许可证。第二类是百

花馆、花艺馆、花栖堂等临时场馆内的餐饮店,根据实际情况,办理食品经营许可证或实施小餐饮临时备案管理。第三类是由集装箱改建的美食广场、滨水茶室等点位,基本实施小餐饮临时备案管理。第四种包括40辆花车、20辆流动餐车等流动点位,按食品摊贩经营管理办法管理。

如何分类监管?陈春花举例说,根据客

流量和消费趋势不同配备不同数量的摄像头,花栖堂内的餐饮店每家装4个摄像头,流动餐饮区域则几个点位配一个摄像头。流动点位只能销售饮料、预包装食品、水、冰激凌等低风险品种,不能提供现制现售食品。

“比如一客盒饭,加热、复热到食用的全过程必须在2小时内,复热后的中心温度必须在70摄氏度以上,并用专车、专人、专用保温箱运送。”她说。

招数三

食品总仓确保源头把关

进博会期间,为冷链食品设置了一处总仓,实行“分批入库,统一进馆”。参照这一模式,花博会也设立了食品原料总仓“海博智慧仓”,采取“入库暂存”与“查验越库后直送园内商户”相结合的方式,所有入园食品均“来源可追溯,去向可追踪”。

据统计,花博园现有食品经营主体217户、门店242个。上海市市场监管局食品经营处二级调研员邱乾表示,相比进博会,花博会时间长、气温高、餐饮业态丰富,外围有农家乐、民宿,园区内有餐车、烧烤。为了保证“供得上,吃得好”,监管部门复制推广了进博会的“智能监控平台”,这也是这套系统第一次走出进博会。本报记者 金旻奕

花博观察

之交通

在指定日需要进出崇明岛怎么办?

交通管理方案作了调整

两种方式可申请“免交通管制”

花博会已举行一周,交通依旧是市民最关心的问题之一。此前,上海市公安局交警总队决定在花博会期间对本市部分道路和区域采取临时交通管理措施。对5月21日至7月2日的双休日、端午假期车辆通行方案进行了规定。今天,记者从相关部门获悉,为了方便市民出行,花博交通管制方案进行了一些更新,市民可以通过两种方式提出申请,在指定日进出崇明岛不受交通管制影响。

此前,交警部门发布的花博期间交通管理方案如下:

■ 5月21日至7月2日期间的双休日、端午假期(双休日10天及6月12日至6月14日,共13天),每日6时至20时,G40沪陕高速(上海段)禁止悬挂黄色机动车号牌载货汽车通行(高速公路抢险救灾、高速公路服务区油品保障运输车辆等涉及国计民生运输任务的载货汽车除外)。

■ 5月21日至7月2日期间的双休日、端午假期及前一日(双休日10天及6月11日至6月14日,共14天),每日7时至13时,G40沪陕高速上海长江隧道段上海市区往启东方向,禁止悬挂外省市机动车号牌的小客车通行(执行公务的警车、消防车、救护车、工程抢险车以及持有公安机关核发的有效通行证或预约停车证的车辆除外)。

■ 5月21日至7月2日期间的双休日、端午假期(双休日10天及6月12日至6月14日,共13天),每日7时至13时,G40沪陕高速禁止上海市区往崇明区(含崇明岛、长兴岛、横沙岛)的小客车、载货汽车等非集约车辆通行;每日13时至20时,G40沪陕高速禁止崇明区(含崇明岛、长兴岛、横沙岛)往上海市区的小客车、载货汽车等非集约车辆通行(执行公务的警车、消防车、救护车、工程抢险车以及持有公安机关核发的有效通行证或预约停车证的车辆除外)。

■ 5月21日至7月2日,长征公路(不含)-东风公路(含)-凤瀛路(含)-东瑞路(含)-北沿公路(含)-蟠龙公路(北沿公路至陈海公路)-草港公路(不含)-建设公路(含)-北沿公路(含)合围区域内道路,每日8时至21时,禁止机动车通行(执行公务的警车、消防车、救护车、工程抢险车以及持有公安机关核发的有效通行证或预约停车证的车辆除外)。

相关部门表示,交通管制方案只有周末

双休日和端午节假日才会生效,周一到周五市民可以正常通行不受管制。而在指定日,市民要自驾前往花博园区需要提前预约车位,预约方式可以在微信搜索“花博交通”小程序,在“去程预约”中预订,一旦成功预约,预约车辆就在特殊日不受限行影响。

如果在指定日有需要必须进岛怎么办?记者获悉,相关部门日前对交通管理方案进行了调整。

从即日起,在花博会期间凡双休日、端午节(包括前一天)入住崇明三岛酒店、宾馆、民宿、花博人家、临时住宿设施、房车营地等的来崇游客,提前一天(下午3时前)通过入住单位向崇明区文化和旅游局申报登记入崇车辆信息,进出崇明将不受G40通道双休日、端午节(包括前一天)交通管制。

也就是说,在指定日不去花博园,也可以去崇明正常郊游,可以提前一天向入住的酒店、民宿等提供相关信息,再由这些单位向管理部门进行申请。

那么有急事需要在指定日进出崇明岛,能否自行申请免交交通管制?据了解,有需求的市民,可以打开微信,搜索“花博交通”小程序,在出入崇明岛车辆申请(急事通)自行申请。申请必须要提前一天,每日18时截止,需要填写相关信息和申请原因。申请被通过后,登记车辆就可以在次日不受交通管制影响正常进出崇明岛。

本报记者 李一能



每日花语



■ 手绘 王嘉玮

“九尾狐”的学名是猴尾柱,仙人掌科管花柱属,是多年生的长柱状垂挂型肉质植物,因为酷似一条条垂尾,也被人称为“九尾狐”或“千年狐妖”。

这种仙人掌类的植物原本生长在玻利维亚高原的悬崖峭壁上,它们不像其他仙人掌那样直愣愣地向上生长,而是因地制宜地采取了头朝下悬垂的生长方式,是理想的垂吊盆栽植物。

虽然被人们发现还没几年,它们却已经成为很多多肉植物爱好者的新宠。如果培植得当,那一根根白色的“狐尾”会在夏季开满艳丽的红花。在本届花博会上,在山东馆能看到一株漂亮九尾狐,花龄已经有十年以上,开满了红色的小花,体型和开花数量在同类植物中都很少见。

本报记者 李一能

九尾狐 多肉新宠

江苏银行上海分行
三年期个人定期存款
4.125% (1万起)
详细江苏银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242